

# 從了解地方到公民行動

## 環盟樂當環教法守門人

撰稿／鍾昀哲 台灣環境保護聯盟  
照片提供／主婦聯盟環境保護基金會

### 編者的話：

《環境教育法》在多方慶賀通過之際，一直是關心環境、採取行動的台灣環境保護聯盟，在一個自辦活動中，以「環境教育法守門人」的角度，關心這個法令及實施。第一次的聚會中，首先了解《環境教育法》，並且以他們認為較貼近土地的方式、探討在地的環境議題，進行環境教育活動。

如何保護環境、達到永續發展，是世界各國最重視的課題之一，目前每個先進國家政府都有環境部門的設置，希望透過上位國家政策法令的制定與適宜政策工具的運作，以求能夠達成國家永續發展的理想目標。我國多年來，非常重視台灣環境法令的立法工作，尤其今年『環境教育法』的通過，更是進步的環境立法，然而，所謂徒法不足以自行，環保法令的訂定，除了法條的邏輯性語嚴謹性需要足夠外，還要包括民眾的配合，與教育的宣導。

環保聯盟舉辦的環保講堂，邀請到了徐光蓉教授、林三加環保律師、吳焜裕教授、王照彬講師來分享：「台灣的環境現況與健



核電廠盤踞於台灣北海岸

康風險評估」、「台灣的政策如何影響環境」、「環境教育法的挑戰與落實」、「台灣環境影響評估法如何落實環境守門員」等四個議題。

來參加的學員來自社會各界，有小學的教師，也有旅遊業的導遊，還有許多位學生、公民記者等等。從講師們專業的分享中，學員們更加學習到了台灣目前有哪些環境公害、過去經濟發展是如何傷害台灣的環境以及如何利用環境法規去阻擋污染的建設與開發。

緊接著辦了金山非核單車之旅，帶領二十一名學員至北海岸親身體認我們深愛的土地。這次的活動，我們邀請到了新北市金山區休閒觀光協會理事長徐正成，擔任我們的活動嚮導，並且在活動一開始幫我們上課分享，金山環境開發的問題與挑戰，學員有多位首次來到金山，對於金山開發上的種種問題均表示驚訝。

隨後，我們搭乘了香蕉船出海，在海上的自然風光美景，與核二不自然的危險存在，成了最不和諧的對比，一天的活動下來，我們不只為台灣的美麗感到讚嘆，更加深了我們對於非核家園的決心，守護台灣，非核家園，是你我共同的責任！

